

О Т З Ы В

члена диссертационного совета на диссертацию Лисенковой Алены Денисовны на тему: «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Экологические проблемы, ставшие наиболее актуальными для человечества к концу XX века, в новом столетии приобрели высокую политическую значимость. Появившееся на фоне индустриального развития человечества экологическое учение энвайроментализм выступает за сохранение природной окружающей среды, охрану дикой природы, самоценность не-человеческой природы. На его базе возникла политическая доктрина и идеология экологизма, в основе которой лежит идея связи между человечеством и миром природы. Тема гармоничного сосуществования природы и человека становится приоритетной по мере повышения значимости нематериальных ценностей в результате социально-экономического развития государств и создания в западных странах общества потребления. Политические субъекты всегда откликаются на наиболее актуальные проблемы общества, поэтому появление политических партий, эксплуатирующих «зеленую» повестку, стало следствием популярности экологической тематики. Например, основным положением немецкой партии «зеленых» является требование изменить организацию общества для решения экологических проблем. В отличие от американского европейский энвайроментализм основан на социально-политической критике классовой иерархии, внутренне присущей капитализму, и воздействия этой иерархии на господство человека над не-человеческой природой, поэтому экологическая повестка актуальна, как правило, для левых партий. Постепенно экологическая тематика становится преобладающей для ведущих европейских стран, определяющих политику Европейского союза.

Представленное диссертационное исследование посвящено влиянию глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза на трансформацию европейских партий, а также на результаты выборов, что является принципиально значимым для определения приоритетов в политике данного межгосударственного объединения. Поэтому актуальность научной работы не вызывает сомнений и достойно всяческой поддержки со стороны академического сообщества.

Объектом исследования является глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии), предметом - трансформация европейских партий под влиянием приоритетной глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии) (с. 10). Следует отметить глубокий анализ автором степени

РК № 33-06-9 от 09.01.2024

разработанности проблемы и источниковой базы исследования, а также предложенные автором исследовательский вопрос и научную гипотезу.

Диссертационное исследование А.Д. Лисенковой является научно-квалифицированной работой, в которой охарактеризовано место глобальной проблемы изменения климата в политической повестке и ценностной системе граждан Европейского союза и Германии; систематизированы теоретические, исторические, нормативно-правовые и институциональные основы двухуровневого института европейских партий и избирательных кампаний в Европейском союзе и Германии; проанализировано влияние глобальной проблемы изменения климата на трансформацию европейских партий в рамках избирательных кампаний в Европейский парламент 2019 г. и Бундестаг 2021 г.; выявлены основные не климатические факторы, повлиявшие на избирательные кампании в Европейский парламент 2019 г. и Бундестаг 2021 г.

Диссертационная работа состоит из трех глав, включающих в себя одиннадцать параграфов. Следует отметить, что структура логична, соответствует поставленным задачам и позволяет раскрыть содержание диссертации. Основные положения и выводы являются в полной мере достоверными. Они основаны на применении автором системного и сравнительного анализа, методологического подхода социального конструктивизма, социологического институционализма, контент-анализа и дискурс-анализа, а также концепции национальных выборов «второго порядка», пространственной теории партийной конкуренции, классификации Немецкой ассоциации охраны природы и Сети действий в области климата. Теоретико-методологическая база исследования позволила автору научно обосновать положения, выносимые на защиту.

Представленную для защиты диссертацию отличает авторский подход к определению трансформации европейских партий под влиянием приоритетной глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии).

Научный интерес представляет предложенная автором периодизация эволюции глобальной проблемы изменения климата в политической повестке ЕС и Германии, построенная по принципу перехода от разрозненных международных экологических действий к комплексному переосмыслению экологических проблем и формированию архитектуры экологического управления на разных уровнях, а также дальнейшему акцентированию внимания отдельно на глобальную проблему изменения климата и впоследствии её доминированию в политической повестке.

Проведенный автором анализ изменения общественного мнения по вопросам, касающимся защиты окружающей среды и борьбы с глобальной проблемой изменения климата на основе вторичных источников, позволил выявить тенденцию постепенного роста заинтересованности граждан в экологических проблемах и в экологической ориентации партий с акцентом на наднациональный уровень, что способствовало росту популярности экологических партий.

Следует согласиться с авторскими рассуждениями в рамках социологического институционализма относительно влияния институтов ЕС и Германии на ценностную систему и интересы граждан, а следовательно, на европейские партии, которые, находясь у власти, трансформируют деятельность правительства (т. е., вводят новые социальные нормы) и других институтов. Таким образом, актуализированная на уровне ООН экологическая повестка постепенно становится доминирующей на европейском пространстве через посредничество руководящих институтов ЕС. Политические партии являются проводниками соответствующей политики, увлекая граждан новыми экологическими инициативами.

Представляется научно значимым вывод автора о субъективно сконструированном возрастающем внимании к глобальной проблеме изменения климата, выделявшейся как на фоне других материальных общеполитических проблем в целом, так и экологических проблем в частности. Данная тенденция стала возможной из-за акцентирования внимания на экологической и климатической политике Европейского союза и роста популярности повестки среди общественности. Как справедливо замечает диссертант, «интерпретация ценностей опиралась и на идеологические основы партий, играющих роль «международных организаций», гармонизирующих позиции своих национальных членов» (с. 118).

Необходимо отметить аргументированный вывод автора, сделанный в рамках заданной теоретико-методологической рамки социального конструктивизма и социологического институционализма: «Благодаря институциональным, нормативно-правовым и другим трансформациям, а также трансляции идей о значимости климатической политики, граждане постепенно приняли эту ценность и уже сами стали влиять на дальнейшую судьбу институтов, голосуя на выборах» (с. 167). Таким образом, произошло взаимовлияние формируемых идей на граждан, а в дальнейшем на деятельность политических сил, ориентированных на требования избирателей.

Следует отметить конструктивное обращение автора к классификациям Немецкой ассоциации охраны природы и Сети действий в области климата, разделившей партии на три категории («очень хорошо», «хорошо», «очень плохо»; «защитники», «тормозящие», «динозавры»), с помощью которых диссертант соотносит европейские и германские политические партии к той или иной категории в контексте предмета исследования, что позволяет «говорить об иллюстрации классического взаимовлияния агентства и структуры, ...дальнейшего тематического институционального и иного климатического развития на обоих уровнях управления, а также сохранившегося высокого интереса граждан к глобальной проблеме изменения климата» (с. 219-220).

В качестве научных достижений А.Д. Лисенковой необходимо дополнительно отметить предложенный автором уникальный регламент подсчёта статистики транснациональных партий на основе разработанной системы особенностей и погрешностей, а также обоснование возможности благоприятного сочетания и дополнения положений друг друга теорией

социального конструктивизма, концепцией национальных выборов «второго порядка» и пространственной теорией партийной конкуренции.

Элементами научной новизны служат также новые факты, полученные соискателем и представленные как доказательства положений, выносимых на защиту. В ходе исследования получен новый теоретический материал, позволивший автору решить поставленные теоретико-методологические задачи определения влияния приоритетности глобальной проблемы изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии) на трансформацию европейских партий.

В диссертации А.Д. Лисенковой использован огромный пласт современной научной литературы (всего 550 наименований), включающий 304 наименования источниковой базы и 246 научных трудов авторитетных ученых на немецком, английском и русском языках, которые автор структурировала тематически, поэтому достоверность основных положений и выводов диссертации не вызывает сомнений. Вместе с тем, автором убедительно заявлена самостоятельная научная позиция.

По теме диссертации автором опубликовано восемь научных работ, в том числе четыре - в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, одна – в издании, индексируемом в наукометрических базах данных Web of Science и Scopus.

Теоретическая значимость работы определяется ее новизной и выводами, которые обогащают политическую науку новыми представлениями о глобальной проблеме изменения климата в политической повестке Европейского союза и его государств-членов (на примере Германии). Представляет интерес авторский подход к обоснованию влияния глобальной проблемы изменения климата на двухуровневую взаимозависимую трансформацию европейских партий, а также избирательные кампании и институциональную основу наднационального и национального уровней.

Практическая значимость проведенной научной работы определяется возможностью применения результатов диссертационного исследования в деятельности политических партий, правительственных и неправительственных структур, связанных с экологической тематикой и европейскими исследованиями, в целях проведения экспертно-аналитической работы по обозначенным темам. Материалы диссертационного исследования могут быть востребованы в практике преподавания для студентов, магистрантов и аспирантов вузов по дисциплинам, связанным с европейским регионом и экологической проблематикой.

Вместе с тем диссертанту необходимо обратить внимание на следующие замечания и рекомендации:

1. В первом параграфе первой главы целесообразно было перед периодизацией кратко обосновать появление экологических учений, в частности, энвайронментализма, повлиявших на формирование новых

установок, в том числе политических, относительно окружающего мира и объективной реальности.

2. В названии диссертационного исследования введен термин «трансформация европейских партий» в контексте глобальной проблемы изменения климата. Для понимания трансформации необходима исходная точка, которая в работе не обозначена. Для углубления эвристичности исследования целесообразно было охарактеризовать появление первых европейских (германских) экологических партий и их требования, чтобы можно было сравнить с теми программными установками, с которыми выступают европейские (германские) экологические партии в XXI веке. Автор же историческую проработанность экологических тем в риторике «зелёных» связывает лишь с 2014 г., когда в преамбуле партийной программы было записано, что европейский вклад в защиту окружающей среды и природы существенен и озвучен призыв «поставить свою экономику и энергоснабжение на экологически чистую и устойчивую основу» (с. 122). Учитывая, что партия «зеленых» основана в 1979 г., то не понятно, чем обозначенные требования отличаются от изначальных.

3. Автор посвящает параграфы 2.4 и 3.3 неклиматическим факторам, оказавшим влияние на результаты избирательной кампании 2019 и 2021 гг. Несмотря на глубину анализа данных факторов и научную ценность предложенного материала представляется, что данный текст является излишним для диссертационного исследования, не раскрывающим международно-политическую проблематику. Включение этого исследовательского материала лишь увеличило объем диссертации (12 и 15 страниц), не способствовав раскрытию цели исследования, о чем автор пишет в выводах по второй и третьей главе: «В данной главе автором проводилось исследование, касающееся трансформации европейских партий под влиянием глобальной проблемы изменения климата» (с. 163); «В данной главе автором было продолжено исследование, касающееся трансформации европейских партий под влиянием глобальной проблемы изменения климата» (с. 217). Переключение на другие факторы не способствует раскрытию поставленных целей и задач.

4. Во введении автором была предложена гипотеза, однако в заключении выводов о подтверждении или неподтверждении гипотезы сделано не было.

Высказанные рекомендации и замечания не оказывают существенного влияния на раскрытие темы диссертационного исследования, являются, скорее, пожеланиями для дальнейших научных исследований и не снижают общей положительной оценки представленной к защите научной работы.

В целом диссертация характеризуется как завершённое комплексное и всестороннее исследование. обстоятельный и творческий подход автора к поставленным задачам, методология изучения материала дают веское основание считать, что цели диссертационного исследования достигнуты.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Лисенковой Алены Денисовны на тему: «Глобальная проблема изменения климата в политической повестке Европейского союза: трансформация европейских партий» соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования;

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний;

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено;

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета:
доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры международных отношений
Северо-Западного института управления
Российской академии народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации



Н.А. Баранов

«09» января 2024 года

Подпись

Баранова Н.А.

ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист отдела
кадрового администрирования
управления развития персонала

С.В. Журавлева

